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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 24.02.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: Aalbachtalhalle Uettingen (Gemeinderaum)  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Gemeinderatswahl 2014; Beschlussfassung über das Nachrü-
cken des Listennachfolgers Matthias Flohr 
 

 

 2   Gemeinderatswahl 2014; Nachrücken und Vereidigung des 
Listennachfolgers Stephan Bauer 
 

 

 3   Beschlussfassung über die Neubesetzung des Rechnungsprü-
fungsausschusses 
 

 

 4   Bauantrag (isolierte Befreiung): Errichtung eines Gartenhauses 
auf Fl.Nr. 604/13, Tellweg 24, Uettingen 
 

 

 5   Brunnenanlage Hauptstraße; Beratung und Beschlussfassung 
über die Instandsetzung 
 

 

 6   Änderung des Regionalplans, Kapitel Erneuerbare Energien, 
Abschnitt Windkraftnutzung; hier: nochmalige Beteiligung als 
Träger öffentlicher Belange 
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 7   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

 7.1   Bekanntgabe des Rechenschaftsberichts der Gemeinde Uettin-
gen für das Haushaltsjahr 2015 
 

 

 7.2   ILE - Intergrierte ländliche Entwicklung; Protokoll Lenkungs-
gruppensitzung am 14.01.2016 
 

 

 7.3   Verschiedene Bekanntgaben 
 

 

 7.4   Verschiedene Anregungen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Endres, Heribert  

Gemeinderäte 

Bauer, Stephan  

Brandmann, Sandra  

Endres, Frank  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Sandra  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Ulrich  

Schmitt-Bauer, Bettina  

Stollberger, Klaus  

Weimer, Frank  

Wind, Markus  

Schriftführer 

Büttner, Ralf  

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Meckelein, Jochen beruflich verhindert 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 03.02.2016 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Gemeinderatswahl 2014; Beschlussfassung über das Nachrücken des Lis-
tennachfolgers Matthias Flohr 

 
Sachverhalt: 
 
Am 16.03.2014 wurde Frau Bettina Wiegrebe als ehrenamtliches Mitglied in den Gemeinde-
rat gewählt. Frau Wiegrebe teilte mit Schreiben vom 21.01.2016 (Eingang 25.01.2016) mit, 
dass sie ihr Mandat aus wichtigem Grund niederlegt. 
 
Der Gemeinderat hat in seiner öffentlichen Sitzung am 03.02.2016 das Vorliegen eines wich-
tigen Grundes bestätigt und beschlossen, Frau Wiegrebe mit sofortiger Wirkung als Mitglied 
des Gemeinderates zu entlassen. 
 
Für sie rückt der Listennachfolger nach, wenn er die Wählbarkeitsvoraussetzungen noch 
oder wieder erfüllt (Art. 48 GLKrWG). Listennachfolger ist Herr Matthias Flohr. Er erfüllt die 
Wählbarkeitsvoraussetzungen. 
 
Mit Schreiben vom 25.01.2016 wurde Herr Matthias Flohr darüber verständigt, dass er als 
Listennachfolger in den Gemeinderat berufen werden soll. Er hat mit Schreiben vom 
30.01.2016 erklärt, dass er die Wahl aus wichtigem Grund nicht annimmt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass die Erklärung des Herrn Matthias Flohr über die Nichtan-
nahme der Wahl zum Mitglied des Gemeinderates form- und fristgerecht eingegangen ist 
und ein wichtiger Grund für die Ablehnung der Übernahme des Ehrenamtes vorliegt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
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TOP  2 Gemeinderatswahl 2014; Nachrücken und Vereidigung des Listennachfol-
gers Stephan Bauer 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 25.01.2016 wurde Herr Matthias Flohr verständigt, dass er als Listen-
nachfolger in den Gemeinderat berufen werden soll. Er hat mit Schreiben vom 30.01.2016 
erklärt, dass er die Wahl aus wichtigem Grund nicht annimmt. Der Gemeinderat hat in seiner 
öffentlichen Sitzung am 24.02.2016 das Vorliegen eines wichtigen Grundes für die Ableh-
nung der Übernahme des Ehrenamtes bestätigt. 
 
Für ihn rückt nunmehr der Listennachfolger Herr Stephan Bauer nach. Er erfüllt die Wählbar-
keitsvoraussetzungen. Mit Schreiben vom 02.02.2016 wurde Herr Stephan Bauer verstän-
digt, dass er als Listennachfolger in den Gemeinderat berufen werden soll. Er hat mit Schrei-
ben vom 07.02.2016 (Eingang 08.02.2016) erklärt, dass er die Wahl annimmt und bereit ist 
den Eid zu leisten. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass die Erklärung des Herrn Stephan Bauer über die Annahme 
der Wahl zum Mitglied des Gemeinderates form- und fristgerecht eingegangen ist. Die An-
nahme ist daher wirksam. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
Nun nahm der erste Bürgermeister den nachgerückten Gemeinderatsmitglied den in Art. 31 
Abs. 5 GO vorgeschriebenen Eid ab: 
 

„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und 
der Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre den Gesetzen gehorsam zu 
sein und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre die Rechte 
der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir 
Gott helfe.“  

 
 

TOP  3 Beschlussfassung über die Neubesetzung des Rechnungsprüfungsaus-
schusses 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Beschluss des Gemeinderates vom 07.05.2014 wurde Frau Bettina Wiegrebe als stell-
vertretendes Mitglied (Stellvertretung von Herrn Gemeinderat Jochen Meckelein) in den 
Rechnungsprüfungsausschuss berufen. Nachdem Frau Bettina Wiegrebe mit Wirkung vom 
21.01.2016 als Mitglied des Gemeinderates ausgeschieden ist, wird der Gemeinderat um 
Beschlussfassung über die Neubesetzung des Rechnungsprüfungsausschusses gebeten. 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Gemeinderat Stephan Bauer für als stellvertretendes 
Mitglied in den Rechnungsprüfungsausschuss zu berufen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 

TOP  4 Bauantrag (isolierte Befreiung): Errichtung eines Gartenhauses auf Fl.Nr. 
604/13, Tellweg 24, Uettingen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 11.02.2016, eingegangen am 12.02.2016, wird für die geplante Errich-
tung eines Gartenhauses eine isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungs-
plans „Kirchberg“ bezüglich der Baugrenze beantragt. 
 
Solche bauliche Anlagen zählen zu den an sich verfahrensfreien Bauwerken gem. Art. 57 
BayBO. Im vorliegenden Fall überschreitet der geplante Standort des Gartenhauses, jedoch 
die im Bebauungsplan „Kirchberg“ festgesetzte südwestliche Baugrenze, sodass für das ei-
gentlich verfahrensfreie Vorhaben eine entsprechende Befreiung bezüglich dieser Baugren-
ze erforderlich ist. 
 
Die Zuständigkeit für solche sog. „isolierte Befreiungen“ wurde mit der letzten BayBO-
Änderung auf die Gemeinden übertragen. 
 
Es sind keine Gesichtspunkte erkennbar, die einer Erteilung der entsprechenden Befreiung 
entgegenstehen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Antrag auf isolierte Befreiung hinsichtlich der im Bebau-
ungsplan „Kirchberg“ von Uettingen festgelegten südwestlichen Baugrenze das gemeindliche 
Einvernehmen gem. § 36 BauGB zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
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TOP  5 Brunnenanlage Hauptstraße; Beratung und Beschlussfassung über die 
Instandsetzung 

 
Sachverhalt: 
 
Der Gemeinderat hat in seiner öffentlichen Sitzung am 20.11.2013 unter Tagesordnungs-
punkt 3 beschlossen, die Brunnenanlage in der Hauptstraße zu erhalten. Über die Durchfüh-
rung der erforderlichen Instandsetzungsmaßnahmen wurde seither nicht beraten. 
 
Im Rahmen der Beratung werden vorab folgende Punkte festgehalten: 
 
- Standort wird nicht verändert 
- Mauer und Brunnenbecken soll erhalten bleiben 
- Begrünung/Bepflanzung ist beabsichtigt 
- Sitzgelegenheit soll errichtet werden 
- Wasserlauf ggf. mit Zeitsteuerung herstellen 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt am Samstag, 05.03.2016 um 7.45 Uhr eine Ortseinsicht vorzu-
nehmen. Die Beschlussfassung zur Gestaltung erfolgt in der nächsten öffentlichen Sitzung. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 

TOP  6 Änderung des Regionalplans, Kapitel Erneuerbare Energien, Abschnitt 
Windkraftnutzung; hier: nochmalige Beteiligung als Träger öffentlicher Be-
lange 

 
Sachverhalt: 
 
Der o.g. Sachverhalt wurde im Zuge der erstmaligen Beteiligung in der Gemeinderatssitzung 
vom 22.01.2014 behandelt; auf den TOP 1 der damaligen öffentlichen Sitzung wird insoweit 
verwiesen. 
 
Inhaltlich handelt es sich um die Festlegung von Vorrang-, Vorbehalts- und Ausschlußgebie-
ten im Hinblick auf die Windkraftnutzung im Regionalplan; hierfür wurde nun mit Schreiben 
des Regionalen Planungsverbands Würzburg vom 25.01.2016 die zweite Anhörung der Trä-
ger öffentlicher Belange eingeleitet. 
 
Aus den damaligen Verfahrensunterlagen war hervorgegangen, dass für den Bereich der 
Gemeinde Uettingen das Vorranggebiet WK 16 enthalten war. Der Abgleich mit den jetzigen 
Verfahrensunterlagen ergibt, dass das Vorranggebiet WK 16, in dem sich die Uettinger 
Windkraftanlagen befinden, unverändert im Regionalplan verblieben ist. Auch die an der 
zeichnerischen Darstellung erkennbare Einstufung des übrigen Gemeindegebiets als Aus-
schlussfläche ist unverändert. 
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Insofern ist dem Gemeinderatsbeschluss vom 22.01.2014 Rechnung getragen, sodass eine 
zusätzliche Stellungnahme im Rahmen der jetzigen Beteiligung nicht erforderlich ist, sondern 
auf die damalige Stellungnahme verwiesen werden kann. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat verweist weiter auf seine mit Beschluss vom 22.01.2014 abgegebene Stel-
lungnahme. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 

TOP  7 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  7.1 Bekanntgabe des Rechenschaftsberichts der Gemeinde Uettingen für das 
Haushaltsjahr 2015 

 
Sachverhalt: 
 
Der Rechenschaftsbericht der Gemeinde Uettingen für das Haushaltsjahr 2015 wurde von 
der VGem-Verwaltung erstellt und mit der Sitzungseinladung übermittelt. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Rechenschaftsbericht 2015 zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP  7.2 ILE - Intergrierte ländliche Entwicklung; Protokoll Lenkungsgruppensit-
zung am 14.01.2016 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt das Protokoll der ILE-Lenkungsgruppensitzung am 14.01.2016 zur 
Kenntnis.  
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP  7.3 Verschiedene Bekanntgaben 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat über die folgenden Projekte, Ergebnisse und 
Verfahren: 
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- Honorarangebot Schallschutzgutachten Fa. Wölffel für Aalbachtalhalle 

 
- ILE – Planung Kernwegenetz durch die BBV Landessiedlung 

 
- Bibersituation am Aalbach und am Ziegelbach 

 
- Termin Waldgang am 02.04.2016 

 
- Flüchtlingssituation im Landkreis Würzburg; Diskussion in der Kreisversammlung des 

Bay. Gemeindetages 
 

- Rodungsmaßnahmen am RÜB „Penny-Markt“ wegen erforderlicher Erneuerung einer 
Absperrwand 

 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 

TOP  7.4 Verschiedene Anregungen 

 
Sachverhalt: 
 
Aus dem Gemeinderat werden folgende Hinweise und Anregungen vorgetragen: 
 
 
- Forstwirtschaft – Holzlege im Kommunalwald; 
  Überprüfung der Fristen für die Holzabfuhr im Kommunalwald 
 
- Forstwirtschaft; 
  Beilage von Lageplänen bei der Ausgabe von Holzabfuhrscheinen 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Heribert Endres    Ralf Büttner 
Vorsitzender    Schriftführer 
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